

# 返乡建立我市首个气象院士工作站的院士徐祥德： 有些强降雨信号，来自千里之外

记者 成良田  
见习记者 应秀一  
通讯员 虞南

“浙江多暴雨，但是探究宁波的暴雨天气，要把眼光投射得更远。”昨天上午，中国工程院院士、中国气象科学研究院研究员徐祥德回到家乡。

当天，徐祥德领衔的宁波市气象台院士工作站正式揭牌，这也是宁波首个气象院士工作站。

徐祥德祖籍宁波余姚，长期从事大气动力学、台风机理与气候动力学等领域的研究工作，曾任中国气象科学研究院副院长。

“宁波是我的家乡，为家乡服务我责无旁贷。”揭牌仪式上，徐祥德动情地说，“今后我们携手，将科研攻关、高层次人才培养和核心业务能力提升结合起来，争取更多院士团队科研成果在宁波落地转化应用，助力宁波在关键领域和重点行业的气象服务上领跑全国。”

宁波位于东海之滨，倚山靠

海，受冷暖气团交汇影响，强降雨、台风等灾害性天气高发频发。

为此，精准接收强降雨信号、精确发布灾害性天气预警，是保障城市安全运行的重要举措，也是市民时刻关心的重要民生。

出人意料的是，这个强降雨信号，有些是从千里之外的高原传来的。

“高原是全球最敏感、影响最大的地区，也是水循环的集中区。”徐祥德指出，探究浙江宁波一带的暴雨天气，要把眼光投射到更远的高原。“高原不是独立的高原隆起后，中国东部才有了鱼米之乡。”

徐祥德从事青藏高原综合科学考察研究十余年，先后任国家科技部重大研究计划首席科学家、项目实施执行人，主持实施了多项大气科学重大综合观测试验与研究计划，包括“八五”国家科技攻关项目“黄河暴雨科学试验”、国家攀登计划“青藏高原影响的观测和理论”等。

他认为，青藏高原与长江中下

游的紧密联系，使得高原的“暖湿化”直接影响了东部地区的天气。

徐祥德院士用一组组数据、一张张图表，直观生动地阐述了长江各流域各季降水量差异，以及年暴雨日数与海温相关分布特征。

“利用大数据、智能化手段，抓住高原向边缘水汽输送量、海洋水汽输送量，就是抓住了影响暴雨的关键性变量。”他说。

做好精准气象监测预报，助力世界一流强港建设，是院士工作站的另一大重点工作。

“宁波舟山港货物吞吐量连续15年位居全球第一，气象工作更要跟得上、保障好。”徐祥德说。

如何以精准气象预报，服务航运交通？

他认为，高空气象观测资料很重要，但也存在着明显的技术缺陷。面对挑战，应该推进卫星遥感技术与应用，进一步完善垂直探测网络，加强地空天一体化多源信息数据的提取、融合与同化分析。

徐祥德提出，要从“静”到“动”的卫星遥感、气象移动（铁

路、公路、海运）探测系统和从“平面”到“立体”智慧交通气象着手，深入开展“点一线一面”大气综合探测系统研究，拿捏预报精准度。

此前，宁波市气象部门通过分析宁波海雾的时空分布特征，应用激光测雾雷达、卫星反演海雾、人工智能图像识别等新型海雾监测手段，增强海雾监测能力。

徐祥德表示，在此基础上，院士团队将进一步增强宁波市气象部门在海雾监测预警、激光雷达和X波段雷达等新仪器设备应用、人工智能等新技术研究应用等方面解决问题的能力。

作为全国首批气象高质量发展试点城市，宁波市气象部门一直致力于气象科技能力现代化和社会服务现代化能力的全面提升。市气象局表示，院士工作站揭牌后，首批进驻宁波气象部门的12名博士和40余名硕士，将针对日常业务中遇到的技术难点、堵点开展相关研究工作，同步参与工作站的运行和发展。

## 新闻追踪

### 鄞州两小区居民的出行难题有了新进展



美澜园与美云合府之间的钱湖南路银城巷口站。（廖业强 摄）

记者 廖业强

日前，记者从宁波市公路与运输管理中心获悉，该中心已会同宁波市城乡公共交通有限公司优化了183路公交车线路，满足了鄞州区首南街道涌潮印府、美云合府小区居民的出行需求。

4月5日上午9时，记者在现场看到，这趟公交先后经过涌潮印府南侧庆元大道天童南路口站、美云合府西侧钱湖南路银城巷口站，以及下应街道的河西村站、首南东路应慈路口站。乘客可在下应街道这两个公交站换乘轨道交通4号线，前往市区其他地方。

当时，天空下着雨，庆元大道天童南路口站、钱湖南路银城巷口站无人候车。等待20分钟后，记者上了车。司机告诉记者，从这两个公交站到河西村站大约需要15分钟。不过，183路

公交线路刚经过调整，沿线居民还不太熟悉。

2月初，网友“gmhl”在宁波民生e点通群众留言板发帖反映，美澜园、美云合府附近没有公交车，居民出行不便。之后，记者在现场了解到，美澜园北侧金娥东路学士路口站已开通前往鄞州中心区及宁波核心区的公交线路。不过，附近美云合府、涌潮印府居民到这个公交站比较远，面临出行不便难题。

2月19日，宁波市公路与运输管理中心工作人员接受采访时表示，该中心和宁波市城乡公共交通有限公司正准备在这三个小区周围布设公交线路。

4月7日，该公司相关负责人表示，他们得知涌潮印府、美云合府小区居民的出行需求后，调整原183路公交车线路，使其经过这两个小区门口的庆元大道和钱湖南路。公司将根据沿线居民的出行需求，继续优化线路。

### 我市开展“生鲜灯”专项整治“回头看”行动 已立案查处6家问题商户

本报讯（记者王岚 实习生杨瑞倩）为防止“生鲜灯”反弹回潮，今年3月以来，全市市场监管系统开展了“生鲜灯”专项整治“回头看”行动。共检查生鲜经营商户1209家，发现问题商户28家，责令整改22家，立案查处6家。

从本次行动看，全市生鲜经营商户“生鲜灯”使用进一步规范，但也存在个别商户和新开业商户违规使用“美颜生鲜灯”等问题。

“这次‘回头看’检查中还是能发现部分商户存在侥幸心理，仍在违规使用‘生鲜灯’。”

宁海县市场监管局相关负责人说，这次行动，宁海县立案查处的有2起，“都是前期责令整改但仍没有整改好的，接下来我们将会依照相关法律法规严肃处理”。

根据国家市场监督管理总局出台的相关规定，“生鲜灯”自2023年12月1日起全面禁用，水果、蔬菜、水产、肉等各类生鲜产品都必须去“美颜”、亮“真容”。

按相关规定，食用农产品销售者仍使用不符合规定的照明灯具的，由县级以上市场监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处五千元以上三万元以下罚款。

## 民生

### 农村养老助餐 需建立多元供给格局

郑建钢

据4月7日《宁波日报》民生版报道，4月的第一天，位于江北区慈城镇公有村的云湖爱心食堂投入试运营。上午10点，这座白橙配色、简约清爽的二层小楼里已经飘出了饭菜香。“放眼全市，这只是一座很普通的爱心食堂，但对于居住在群山之中的老人来说意义非凡。”云湖爱心食堂运营方、“乡遇”团队负责人王少华表示。

农村地区，特别是山区，留守老年人居多，村情又千差万别，助餐服务很难规模化、“漫灌式”地复制推广。因此，农村老年助餐服务工作并不是要简单地大规模新建老年食堂，而是要因地制宜，区别对待，尽量做到模式多元化，服务全覆盖，形成多元供给格局。

对此，我市一些农村地区有针对性地推出了各种助餐形式，很有借鉴意义。比如，宁海县黄坛镇双峰片区，通过“中央厨房”及有关村的助餐点，让当地老年人体验到了“家门口”的“滋味”；鄞州区云龙镇的“靶向”施策助餐，服务范围可覆盖整个镇域；江北区庄桥街道河东

片区老年食堂与南山老年疗养院共建共享，优势互补，让农村居家老人也能享受到和机构住养老人同等的就餐体验……

云湖爱心食堂计划对外开展经营性活动，为云湖游客提供简餐和农家乐项目，以补足公益性质的爱心食堂“短板”，为进一步办好农村老年食堂打开了思路。另外，还可以统筹整合各类资源，采取倾斜性措施支持农村地区扩大服务供给。比如，鼓励企事业单位食堂向老年人开放；依托有条件的村级睦邻互助点、农村幸福院等载体开办老年食堂、设置老年助餐点等；积极引导公益慈善组织、爱心企业、爱心人士、乡贤通过冠名捐助等方式投入农村老年助餐服务，符合条件的享受税前扣除政策……

每个人都会步入老年行列。对老年人来说，总是希望全社会能够营造温馨的爱老、助老氛围，得到各种养老服务，切实解决生活中的后顾之忧。小饭碗里装着大民生，建设农村养老助餐体系，要灵活多样满足农村老年人需求，为老年助餐服务可持续发展“添砖加瓦”，才能更好地温暖老年人的幸福“食”光。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）



歌手在“种春天”市集上演唱。



摊主在给小朋友做面部彩绘。

## 宁波市集春意浓

刚刚过去的清明假期，市集成为不少人打卡休闲的好去处。在宁波文化广场的“种春天”市集，人头攒动，市民纷纷体验各类文创活动。

（沈莉 林昱辰 文/摄）

### 小区绿化带不让养，有人到山上圈地养鸡 有关部门：城市建成区内禁止饲养家禽

## 求证新闻

记者 廖业强

小区禁止养鸡已逐渐成为居民共识，但是在城市建成区的山上圈地养鸡可以吗？近日，市区养鸡现象再度引起网友关注，他们在宁波民生e点通群众留言板发帖，投诉鸡窝、鸡棚产生异味、噪声，严重扰民。对此，有关部门迅速介入整治。

#### 鄞州东方新村绿化带里的鸡被领回

日前，有网友在宁波民生e点通群众留言板发帖反映，姜山镇东方新村有居民在56幢旁的绿化带里养鸡。

4月1日，记者在东方新村看到，该小区的房屋是联排小楼，

每幢两户人家。小楼东西两侧各有一处绿化带，多数绿化带种了树木、花草，还有居民在为绿植除虫。

当日，记者在东方新村56幢西侧看到，绿化带已被损毁，但里面没有看到网友反映的鸡。

附近一名村民表示，当事人前两天把鸡领回家了，没有再带出来。

当天下午，姜山镇回复记者：东方新村的养鸡当事人原计划把鸡养起来，留到清明节宰杀。网友发帖投诉后，当事人已经把鸡领回进行处理。

#### 海曙区旺源雅苑鸡笼已被清除

网友爆料，有人在石碶街道

旺源雅苑11幢门口绿化带放置了鸡笼，并在笼中养鸡。对此，石碶街道回帖称，该小区的物业公司已处理此事。

4月2日，记者在现场看到，该小区11幢门口绿化带没有鸡笼。小区居民告诉记者，前几日物业公司已将鸡笼清除。

#### 北仑柴桥一处鸡棚已被拆除

3月中旬，网友发帖称，柴桥街道长山岗隧道北边山地被别人圈占，用于建设养鸡场，苍蝇成群，污水横流。刮风时，臭味飘到山下居民区。网友问，这个养鸡场是否经过审批？

几天后，柴桥街道回帖称，街道相关部门已经到现场查看，并与养鸡农户沟通，责令其进行整改。农户表示争取在3月底前处理。

4月7日，记者联系了柴桥街

道。相关工作人员说，长山岗隧道北边山地的鸡棚已被拆除，现场污水也已清理干净。

根据《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》相关规定，城市建成区内禁止饲养鸡、鸭、鹅、兔、羊、猪等家畜家禽和食用鸽；因教学、科研以及其他特殊需要饲养的除外。违反规定影响市容和环境卫生的，责令限期改正；逾期不改正的，没收饲养的家畜家禽和食用鸽，可以处五十元以上五百元以下罚款。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

- 拨打热线81850000；
- 打开手机App，在首页下方点击进入“问政”板块留言；
- 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
- 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。